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Gemeinde Krummwisch

Niederschrift

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung

Krummwisch am Donnerstag, 14. Dezember 2017,

19:30 Uhr im „Dörpshus“ Krummwisch

Beginn: 19:30 Uhr
Ende: 20:56 Uhr

Für diese Sitzung enthalten die Seiten 180 bis 183 Be-
schlüsse mit den laufenden Nummern 1 bis 8

Gesetzl. Mitgliederzahl: 9

Anwesend:

a)  stimmberechtigt:

1. Bürgermeister Marko Schiefelbein
2. Gemeindevertreterin Sybille Wackernagel
3. Gemeindevertreter Bernd Viertel
4. Gemeindevertreter Karsten Kruse
5. Gemeindevertreter Hartmut Clausnizer
6. Gemeindevertreterin Gabriele Rose Keszler
7. Gemeindevertreter Björn Lenzmann
8. Gemeindevertreter Jann Petersen

b)  nicht stimmberechtigt:

Julia Hüttmann
Daniela Christian

Die Mitglieder der Gemeindevertretung Krummwisch
waren durch Einladung vom 30.11.2017 zur Sitzung am
Donnerstag, 14.12.2017, 19:30 Uhr, unter Mitteilung der
Tagesordnung einberufen worden.
Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung
waren öffentlich bekannt gegeben worden.

TOP 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Schiefelbein begrüßt die anwesenden Mit-
glieder und Besucher zu der Sitzung der Gemeindevertre-
tung Krummwisch. Er stellt fest, dass gegen die
ordnungsgemäße Ladung Einwendungen nicht erhoben
wurden. 
Die Gemeindevertretung Krummwisch ist nach der Anzahl
der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 
Der Bürgermeister eröffnet die öffentliche Sitzung um
19:30 Uhr. 

Der Bürgermeister lässt darüber abstimmen, den TOP 2
nicht öffentlich zu behandeln. 

StV.: einstimmig dafür

Zur Tagesordnung werden nachfolgende Erweiterungen
beantragt:

1. Als neuer TOP 2 wird eingefügt: „Grundstücksangele-
genheiten“

2. Als neuer TOP 9 wird eingefügt: „Kooperationsverein-
barung Förderregion Kiel und Umland“

3. Als neuer TOP 10 wird eingefügt: „Zuschuss für Tages-
mütter“

StV: einstimmig dafür

Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich ent-
sprechend. 
Nach Absprache mit der Gemeindevertretung wurde be-
schlossen die Reihenfolge der Tagesordnung wie folgt zu
ändern:

Tagesordnung :
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschluss-

fähigkeit
2. Grundstücksangelegenheiten

3. Genehmigung der Protokolls vom 10.10.2017
4. Bericht des Bürgermeisters
5. Wassergemeinschaft Klein Königsförde
6. Jahresabschluss 2016
7. Nachtragshaushaltssatzung und Nachtragshaushalts-

plan 2017
8. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2018
9. Kooperationsvereinbarung Förderregion Kiel und

Umland

10.Zuschuss Tagesmütter

11. Mitglieder Gemeindewahlausschuss Kommunalwahl
2018

12. Baumbestand Krummwisch
13. Verschiedenes

Um 19:39 Uhr unterbricht der Bürgermeister die öffentliche
Sitzung, um mit dem nichtöffentlichen Teil zu beginnen.

Um 19:50 Uhr fuhr er mit dem öffentlichen Teil fort. Alle Be-
sucher betraten den Raum.

TOP 3. Genehmigung des Protokolls vom 10.10.2017

Das Protokoll vom 10.10.2017 wurde genehmigt.

StV.: einstimmig dafür

TOP 4. Bericht des Bürgermeisters

Bürgermeister Schiefelbein berichtet über verschiedene
kommunale Angelegenheiten seit der letzten Sitzung der
Gemeindevertretung. Insbesondere teilt er mit:
1. Die Gemeinde hat 695 Einwohner
2. Die Gemeinde Felde möchte die Nutzung der regene-

rativen Energie unterstützen. Felde möchte einen So-
larpark entstehen lassen, Krummwisch hat keine
Bedenken und verzichtet auf eine Stellungsnahme.

3. Im Amtsausschuss sind der Schiedsmann und der stell-
vertretende Schiedsmann neu gewählt worden. Herr
Benthien aus Bredenbek hat neu den Posten des Stell-
vertreters übernommen. Herr Thun übernimmt den Po-
sten des Schiedsmannes. 
Im Rahmen seiner Wiederwahl hat Herr Thun einen
kurzen Abriss seiner Tätigkeit als Schiedsmann der
letzten 5 Jahre wiedergegeben.
Insgesamt hatte er 49 Anträge zur Schlichtung (Sein
Vorgänger unter 10)
19 Anträge waren erfolgreich
6 wurden von ihm abgelehnt
9 wurden zurückgezogen 
15 sind nicht erfolgreich gewesen 
In 90% der Fälle handelt es sich um Nachbarschafts-
streitigkeiten.

4. Die Anwohner bitten in der Silvesternacht um nachsich-
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tigeren Gebrauch von Feuerwerkskörpern, da es in der
Gemeinde eine Menge weichgedeckte Dächer gibt.
Der Bürgermeister weist auf die Bekanntmachung des
Ordnungsamtes in den Aushangkästen und auf den Ar-
tikel im Gemeindeblatt hin

5. Bürgermeister berichtet über die Abfahrtermine der
AWR hin. Termin: 17.01.2018

TOP 5. Wassergemeinschaft Klein Königsförde

Bürgermeister Schiefelbein berichtet über den Beschluss
des Wasserausschuss des Amtes grundsätzlich  den Orts-
teil Klein Königsförde 2018 in die Wassergemeinschaft des
Amtes aufzunehmen. 
Das Wasser würde dann nach erfolgtem Anschluss an das
Bredenbeker Wasserwerk von dort geliefert werden
Die Abrechnungen jedoch würden künftig über den Was-
serausschuss des Amtes Achterwehr erstellt werden.
Ein konkreter Wasserpreis steht noch nicht fest.

TOP 6. Jahresabschluss 2016

Am 25.10.2017 traf sich der Rechnungsprüfungsaus-
schuss im Amt Achterwehr und prüfte den Jahresab-
schluss 2016. 
Frau Gabriele  Rose-Keszler verlas den Jahresabschluss
vor. (s. Anlage)
Die Gemeindevertretung stimmt ab.

StV: einstimmig dafür

TOP 7. Nachtragshaushaltssatzung und Nachtrags-

haushaltsplan 2017

Herr Carstensen trägt den Nachtraghaushalt vor.
Die Gemeindevertretung stimmt ab.

StV: einstimmig dafür

TOP 8. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2018

Herr Carstensen trägt den Haushaltplan 2018  vor.
Die Gemeindevertretung stimmt ab.

StV: einstimmig dafür

TOP 9. Kooperationsvereinbarung Förderregion Kiel 

und Umland

Erneut wird über den Beitritt in die Kooperation Förderre-
gion Kiel und Umland beraten.
Die zu klärenden Punkte über die Verwaltung der Finanzen
und die Mechanismen der Steuerung werden vom Bürger-
meister erläutert.
Die Mittel der Förderregion Kiel und Umland werden von
Kiel verwaltet. Künftig sind keine Geschäftsstellen geplant. 
Bürgermeister Schiefelbein empfiehlt der Kooperation bei-
zutreten für einen Mitgliedsbeitrag von 0,10 Euro/Einwoh-
ner  pro Jahr. 
Die Gemeindevertretung stimmt ab.

StV: einstimmig dafür

TOP 10.Zuschuss für Tagesmütter

Erneut wurde über den Zuschuss von 1 Euro pro Betreu-
ungsstunde an die Tagesmütter beraten, da sich im letzten
Jahr die Situationen im Bereich Kinderbetreuung deutlich
gewandelt hat und Betreuungsplätze in den umliegenden
Kindergärten zunehmend weniger werden
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Es fand eine Kostengegenüberstellung statt. Bei einer täg-
lichen Betreuung von 6 Stunden kostet ein Kind im Kinder-
garten 4.896 € jährlich und bei einer Kindertagesmutter,
die gleiche Stundenzahl 1.440 € im Jahr. 
Die Gemeindevertretung stimmt über eine Bezuschussung
der Gemeinde von 1€ pro Betreuungsstunde ab.

StV: einstimmig dafür

TOP 11. Mitglieder Gemeindewahlausschuss

Kommunalwahl 2018

Es werden noch Mitglieder des Gemeindewahlausschus-
ses der Kommunalwahl 2018. 
Es wurden Mitglieder von der GV. vorgeschlagen.
Die Zusammensetzung steht anschließend fest. (s. An-
lage)

TOP 12. Baumbestand Krummwisch

Ein Gutachter wurde beauftragt neben der Allee in Groß
Nordsee auch die Kastanienallee in Klein Königsförde zu
begutachten. 
Insgesamt sind laut seiner Einschätzung 19 Bäume ab-
gängig. 
14 Bäume in der Allee, 5 Bäume in der Kastanienallee.
Am 17.01.18 findet ein Erörterungsgespräch mit der unte-
ren Naturschutzbehörde, dem Gutachter, dem Denkmal-
schutz, dem Straßen- Wegeausschussvorsitzenden und
dem Bürgermeister  statt. Es wird über die weiterer Vorge-
hensweise bezüglich der Allee diskutiert. 

TOP 13. Verschiedenes

1. 25.01.18 Friedshofsausschuss
2. In Klein Königsförde wurde ein Schild von einer Privat-

person aufgestellt.

Bürgermeister Schiefelbein bedankt sich bei den Anwe-
senden und schließt die öffentliche Sitzung um 20:56 Uhr.

Vorschläge für die Wahl von Schöffinnen und
Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 - 2023.

Für die Vorschlagsliste Gemeinde Krummwisch
sind insgesamt 2 Personen zu benennen.

Vorschläge für die Wahl von Jugendschöffin-

nen und Jugendschöffen für die Geschäfts-
jahre 2019 - 2023.

Wer sich vorstellen kann, dieses Ehrenamt zu
übernehmen, kann sich informieren auf der In-
ternetseite: www.schoeffenwahl.de/kommu-

nen/vorschlagsliste.html

Meldung der Vorschläge bitte an:
Marko Schiefelbein
Alte Dorfstr. 1 d
04343 499554
info@krummwisch.de



Krummwischer

Knochenbruchgilde von 1877

Am 16. Februar  fand die Jahreshauptversamm-
lung der Knochenbruchgilde im Dörpshus statt. 
Brigitte Wollenberg wurde als 1. Achtmann für
den Bezirk I wiedergewählt. Die Vorbereitung
des Gildefestes beginnt mit dem Girlandebinden
und Standaufbau am Donnerstag, den 14. Juni
ab 18.00 Uhr am Dörpshus/Feuerwehrgeräte-
haus. 

Das Gildefest ist am Samstag, den 16. Juni und
beginnt in diesem Jahr erst um 13.00 Uhr mit
dem Königsumtrunk und von 14.00 Uhr bis
18.00 Uhr finden die Wettbewerbe (Schießen
und Fischstechen) statt. Es wurde einstimmig

Ausbau Strohweg

Der Strohweg zwischen Kreisstraße und Ein-
mündung der Baustraße zum Spülfeld wird in
diesem Frühjahr vom Wasserstraßen- und
Schifffahrtsamt (WSA) als vorbereitende Maß-
nahme verbreitert.
Der Ausbau liegt zwar nicht auf dem Gemein-
degebiet Krummwisch, aber betrifft natürlich
alle, die durch die Allee fahren.
In der letzten Gemeindevertretersitzung hat
Herr Böge vom WSA die Maßnahme vorge-
stellt.
Die Fahrbahn wird auf ca. 6,50 m verbreitert,
um den Begegnungsverkehr zu erleichtern.
Eine kurzzeitige Vollsperrung mit Umleitung ist
nur für die Asphaltierungsarbeiten vorgesehen,
die Vorarbeiten für die Verbreiterung sind unter
laufendem Verkehr vorgesehen. Es wird Behin-
derungen geben, aber die Durchfahrt bleibt
offen.

Um die Sicht zu verbessern, wurden bereits im
Februar einige Bäume gefällt, hierzu werden
durch das WSA entsprechende Ersatzpflanzun-
gen durchgeführt.
Die Einmündung ist aktuell als „Baustellenaus-
fahrt“ beschildert. Wie das WSA mitgeteilt hat,
wird im Frühjahr eine Markierung hergestellt,
um deutlich zu machen, dass es sich um eine
Grundstücksausfahrt handelt. Der Strohweg
bleibt vorfahrtberechtigt.

Text: Bernd Viertel
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So’n Schiet

Da hat jemand auf dem Plattenweg zwischen
Klein Königsförde und Krummwisch die Bank
auseinander genommen, um die Teile unter die
Reifen zu legen, weil er oder sie den Wagen
auf der weichen Bankette geparkt hatte. Nun
liegen sie da, die Holzteile, und die Bank ist ka-
putt. Aber nicht nur dies liegt in der Landschaft
herum, übers Jahr haben sich wieder Pfandfla-
schen und -dosen, Kaffeebecher, Papierta-
schentücher und sonstiger Müll angesammelt,
der nun darauf wartet, von fleißigen Helfern zu-
sammen getragen zu werden.

Hierfür gibt es wieder einen Termin:

Am Freitag, den 6. April um 18 Uhr

treffen sich Freiwillige, Groß und Klein, am Feu-
erwehrgerätehaus und schwärmen, von Tre-
ckern mit Anhängern begleitet, in verschiedene
Richtungen aus, um die Straßenränder in un-
seren Dörfern wieder schick zu machen. Im An-
schluss setzen sich dann alle zusammen und
stärken sich bei einem Imbiss und Kaltgeträn-
ken. Mitmachen kann jeder!

Text und Foto: Anke Schwermer

auf der Versammlung besprochen, in diesem
Jahr auf den Umzug durchs Dorf zu verzichten.
Dafür wird es jetzt 20 Preisträger je Kategorie
geben.
Nachmittags steht wieder ein Kuchenbuffet zur
Verfügung.
Ab 20.00 Uhr findet der Gildeball mit Preisver-
leihung und Königsproklamation statt.
Der Eintritt ist wie in den letzten Jahren frei!!!

Gildeschreiberin Ute Pöppler
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DRK Ortsverein

Bredenbek-Krummwisch

Das neue Jahr begann für den DRK Ortsver-
ein und seine 32 anwesenden Mitglieder am
16. Januar im Dörpshus in Krummwisch.

Pünktlich um 19.30 Uhr wurde die Jahres-
hauptversammlung von der 1. Vorsitzenden
eröffnet. Nach einer kurzen Begrüßung gab es
einen gemeinsamen Imbiss mit wärmender
Gulaschsuppe. Danach ging es in der Tages-
ordnung weiter. Nach dem Bericht, vorgetra-
gen von Maren Sievers, und dem Kassenbe-
richt, vorgetragen von Frauke Möller, erfolgte
die einstimmige Entlastung des Vorstandes.
Anschließend berichtete Ingrid Ehmke über
die Veranstaltungen des Seniorenclubs.

Da ein neuer Vorstand gewählt werden sollte,
mussten erstmal Wahlleiter gewählt werden.
Maike Kruse und Regina Klein übernahmen
diese Aufgaben. Als erstes sollte der/die
1. Vorsitzende gewählt werden. Jetzt kam ein
kleiner „Schock“ für die Anwesenden, denn die
derzeitige 1. Vorsitzende erklärte, dass sie
noch maximal für ein Jahr zur Verfügung ste-
hen werde. Lieber wäre es ihr aber, wenn sich
jemand anderes wählen lassen würde. Nach
kurzer Diskussion und einer Abstimmung
stand fest, dass Beate Lemke den Vorsitz für
ein Jahr übernehmen wird. Das gleiche „Pro-
blem“ bestand bei der Stellvertreterin Frauke
Krey, auch hier gab es die Übergangslösung
für ein Jahr.

Als weiteren Programmpunkt stand das dies-
jährige 50-jährige Jubiläum des Ortsvereins
aus dem Programm. Frau Lemke erläuterte
die Vorstellungen des Vorstandes und fand bei
den Anwesenden eine breite Zustimmung. Au-
ßerdem wurde beschlossen, da ein weiteres
Fortbesehen des Ortsvereines zurzeit nicht
gewährleistet ist, dass es in diesem Jahr keine
Haus- und Straßensammlung geben wird.

Am 08. Februar war der nächste Termin ange-
setzt. Um 15.00 Uhr trafen sich im Dörpshus
in Krummwisch 25 interessierte Mitglieder und
Gäste, um nach einem kleinen Kaffee- und

Kuchenplausch den Vortrag von Frau Renate
Frank zum Thema „Gesund und glücklich mit
Gewürzen“ zu genießen. Es wurden sehr inte-
ressante Gesundheitstipps erzählt.

Wie entsteht ein Wohnwagen? Dieser Frage
gingen wir am 07. März nach. Mit privaten
Autos fuhren wir zum Wohnwagenwerk Hobby
in Fockbek. Pünktlich um 10.00 Uhr ging der
Rundgang los. Zunächst wurde uns die Ge-
schichte des Werkes erzählt, und dann ging
es durch die Produktionshallen. Zuerst konn-
ten wir den Näherinnen über die Schulter bli-
cken und auf einer Produktionsstraße die
Entstehung einer Seitenwand eines Wohnwa-
gens miterleben. Wir gingen entlang der Fer-
tigungsstraßen und konnten so die Wohnwa-
gen in den einzelnen Fertigungsprozessen er-
leben. Am Ende der Straße stand dann der
fertige Wohnwagen. Das gleiche wurde uns
auch bei den Wohnmobilen gezeigt. Nach gut
2 Stunden gingen wir dann mit vielen neuen
Eindrücken, und einige hatten auch schon
„runde“ Füße, nach Hause.

Das 1. Treffen für die Vorbereitung zu unse-
rem Jubiläum war am 12. März um 15.00 Uhr
wieder im Dörpshus in Krummwisch. Beate
Lemke erklärte den anwesenden 15 Mitglie-
dern den Veranstaltungsort und den Pro-
grammablauf. 

Termine:

11. April ab 9.30  Uhr
Frühstück im Dörpshus in Krummwisch
Anmeldungen hierfür bis zum 7. April bei
Beate Lemke (04334/871)

08. Mai ab 15.00 Uhr
Treffen im Dörpshus in Krummwisch
Die letzten Vorbereitungen müssen bespro-
chen werden

09. Juni
50 Jahre DRK Ortsverein Bredenbek-Krumm-
wisch
Die Feier findet im geschlossenen Rahmen
statt.
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Landjugend Krummwisch

und Umgebung

Die Jahreshauptversammlung der Landjugend
fand am 12.1. im Feuerwehrgerätehaus in
Krummwisch statt. Es waren zahlreiche Mit-
glieder erschienen, um den neuen Vorstand zu
wählen.

1. Vorsitzende/r Julia Klein
Lennard Wohlrab

2. Vorsitzende/r Svenja Möller
Jan-Hendrik Steinweller

3. Vorsitzende/r Jill Jensen
Melf Assel

Schriftwart Ann-Kristin Steinweller
Saskia Eggers

Kassenwart Corinna Möller
Kassenprüfer Marc Eckmann

Paul Beutin

Nach der Wahl wurden das neue Programm
und die nächsten Veranstaltungen bespro-
chen.

Am 4. 3. fand wieder das alljährliche Boßeln
statt. Trotz der sehr kalten Witterung waren ei-
nige aus dem Dorf und Umgebung erschie-
nen. 

Es traten 8 Mannschaften gegeneinander an,
und nach einem Stechen gewann die Freiwil-
lige Feuerwehr Krummwisch.
Die ersten 3 Plätze erhielten einen Präsent-
korb. Es war ein lustiger und gelungener
Nachmittag mit heißem Punsch und abschlie-
ßend Würstchen im Gerätehaus. 

Text: Saskia Eggers, Foto: Julia Klein

LandFrauenVerein

Rendsburg- Ost e.V.

Am 25. Januar fand unsere Mitgliederversamm-
lung in Kleinvollstedt im Hopfenstübchen statt.
Der Saal war voll, und nach einem kleinen Im-
biss starteten wir mit der Tagesordnung.

Wir erhielten einen Jahresbericht, die Zahlen
unserer Kasse wurden bekannt gegeben und
der Vorstand wurde entlastet. Im Jahr 2017 hat-
ten wir 154 Mitglieder. Unser Verein spendet re-
gelmäßig an den Rettungshubschrauber in
Rendsburg und dieses Jahr gab es den Vor-
schlag, mal eine andere Einrichtung zu unter-
stützen. Dies wurde allerdings nach Abstim-
mung abgelehnt.

Nach den Wahlen gab es einige organisatori-
sche Dinge zu klären. Die Durchführung von
wiederkehrenden Veranstaltungen, wie Ernte-
dank oder Wanderabend und Adventsfeier, ge-
staltet sich für einige Orte schwierig. Das heißt,
wenn in dem Ort wenige Mitglieder sind, ist der
Aufwand nur schwer zu schaffen. Somit über-
legten wir, wie wir die Situation verbessern kön-
nen. Schließlich soll das Ausrichten eines Pro-
gramms auch Spaß machen und die Arbeit zu
bewältigen sein. Nach angeregter Diskussion
einigten wir uns auf eine Umstrukturierung, um
den Orten mit wenig Mitgliedern Hilfe leisten zu
können. 

An dem Abend verzichteten wir auf einen Vor-
trag, da es genug Redebedarf gab. Dafür zeig-
ten wir nebenbei Fotos auf einer Leinwand von
Ausflügen aus den letzten Jahren. 

Am 1. Februar fand ein Ausflug ins schleswig-
holsteinische Landestheater statt, bei dem es
„in 80 Tagen um die Welt“ ging.

Einen Vortrag bzw. Reisebericht über den Och-
senweg hielt Herr Gunnar Green am 28.2. in
Schülldorf, der den Damen wieder einmal zeig-
te, wie schön wir hier wohnen.

Text: Heike Eggers
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Freiwillige Feuerwehr Krummwisch

Kameradschaftsabend 2018

Am 11. Februar 2017 haben wir zusammen
mit allen aktiven und passiven Kameraden,
den Ehrenmitgliedern, der Jugendfeuerwehr
und vielen geladenen Gästen unser traditions-
reiches Kameradschaftsfest gefeiert.
Um 19.00 Uhr begrüßte der Wehrführer Björn
Lenzmann alle Anwesenden und dankte für ihr
Erscheinen. Es folgten einige Worte über die
Arbeit der Feuerwehr. Zu diesem Zeitpunkt
wurde im Hintergrund schon ein leckeres Buf-
fet aufgebaut und verbreitete wohlriechende
Düfte. 

Nach dem Essen wurden vier Kameraden für
ihre langjährige Mitgliedschaft in der Feuer-
wehr geehrt und zehn Kameraden befördert.
Dirk Behrens, der sich stets mit Rat und Tat in
die Feuerwehr einbringt, erhielt das Dienstab-
zeichen für 30-jährige Mitgliedschaft in der
Wehr. Oliver Mews, der in seiner Funktion als
Sicherheitsbeauftragter stets ein Auge auf die
Sicherheit unserer Arbeit hat, erhielt das
Brandschutz-Ehrenzeichen in Silber für seine
langjährige Pflichterfüllung. Unser stellvertre-
tender Gruppenführer Klaus-Heinrich Kruse
und unsere Schriftwartin Alexandra Mews er-
hielten das Dienstabzeichen für 20 Jahre Mit-
gliedschaft.
Wir freuen uns sehr, dass wir die Kamera-
den/innen Felix Burmester, Henning Geppert,
Michelle Horn, Julia Klein und Christian Tank
nach der 40 Unterrichtsstunden umfassenden
Truppmannausbildung zur Feuerwehrfrau
bzw. zum Feuerwehrmann befördert haben.
Inga Viertel wurde zur Oberfeuerwehrfrau be-
fördert. Daniela Jaschinski, unsere Funkgerä-
tewartin, wurde zur Hauptfeuerwehrfrau beför-
dert und Martin Schulze-Frank, unser Atem-
schutzbeauftragter, wurde zum Hauptfeuer-
wehrmann drei Sterne befördert. Klaus-Hein-
rich Kruse und Carsten Saxen wurden auf
Grund ihres erfolgreich absolvierten Gruppen-
führerlehrgangs zum Löschmeister befördert.

Nach so vielen Ehrungen und Beförderungen
gab es natürlich so manchen Grund zum Fei-
ern. Musikalisch wurden wir von DJ 365
(Christian Koep) bestens unterhalten.

Reimerscher Hof

Der Reimersche Hof, ein ehemals landwirt-
schaftlich genutztes Wohn- und Stallgebäude,
welches sich in Bredenbek gegenüber dem
Kindergarten befindet, wird Anfang März ab-
gerissen. Ein paar Tage vorher, am 3. März,
hatten die Feuerwehren Bredenbek, Kronsha-
gen und Krummwisch die Möglichkeit, das Ge-
bäude für Ausbildungszwecke zu nutzen. In
enger Zusammenarbeit wurden vier  Ausbil-
dungsstationen erarbeitet, diese waren:
• Türöffnung & Vorgehensweise in Brandräumen
• Leitern (Steckleiter & Schiebeleiter)
• Personenbrände
• Technische Hilfe

Nach der theoretischen Ausbildung bei kla-
rem, aber sehr kaltem Wetter haben wir uns
im Gerätehaus der FF Bredenbek gestärkt.
Danach galt es, die erlernten Ausbildungsin-
halte im Rahmen einer Einsatzübung anzu-
wenden. Unter schwerem Atemschutz wurden
die Türen des Wohngebäudes gewaltsam ge-
öffnet. Danach wurden die verqualmten Räu-
me des Wohngebäudes nach einer vermissten
Person abgesucht. Im Zuge dieser Einsatz-
übung wurde ebenfalls die Zusammenarbeit
der einzelnen Wehren geübt. Ein weiteres Au-
genmerk wurde auf die Qualität der Funkkom-
munikation gerichtet. Insgesamt war es ein
toller Tag, an dem alle Beteiligten viel Spaß
hatten und viel lernen konnten!

Text: Carsten Saxen, Foto: Linn Andresen
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Geburtstage

Marlene Möller, Klein Königsförde 82 Jahre
Manfred Palinske, Groß Nordsee 82 Jahre
Helga Witt, Bovenau 81 Jahre
Dieter Lissek, Groß Nordsee 81 Jahre
Hans Burmester, Groß Nordsee 81 Jahre
Horst Klein, Krummwisch 81 Jahre
Horst Schulze, Groß Nordsee 81 Jahre
Sabine Walther, Groß Nordsee 79 Jahre
Brigitte Feddersen, Frauendamm 78 Jahre
Gerda Niemann, Krummwisch 77 Jahre
Erhard Hanke, Groß Nordsee 76 Jahre
Irmgard Meier, Groß Nordsee 74 Jahre
Hans-Gerhard Blödorn, 74 Jahre
Klein Königsförde
Hans Dieter Wauer, Jägerslust 74 Jahre
Ingrid Arndt, Groß Nordsee 70 Jahre

Geburt

Leon Schreiber
Groß Nordsee am 26. Januar

Wir gratulieren den glücklichen Eltern und
wünschen dem neuen Erdenbürger viel Glück.

Wir trauern um

Beate Bluhm
Klein Königsförde, im März

Wir gratulieren

zur Goldenen Hochzeit

Edeltraut und Ulrich Gritzner
Neu Königsförde am 15. März

Konfirmation

Am 15. April in Bovenau

Svea Bauer, Krummwisch
Saskia Eggers, Krummwisch
Tjorge Rama, Klein Königsförde

Am 22. April in Bovenau

Mia - Sofie Kerkmann, Klein Königsförde

Am 29. April in Flemhude

Jannes Feiertag, Groß Nordsee

Alexander Schiefelbein, Groß Nordsee

„Düt und Dat“

An dieser Stelle erscheint mal
eine Glosse oder wir berichten
über interessante Begebenheiten.
Wir freuen uns auch über Ihre Anmerkungen,
Berichte oder Schilderungen von Wissenswer-
tem.

Stell Dir vor,

es ist Wahl und keiner geht hin

Im Februar hatten die beiden Wählergemein-

schaften, die in unserer Gemeinde die Kan-

didaten für die Gemeindevertretung stellen,

zur Kandidatenaufstellung eingeladen – und

die Resonanz war beschämend, denn es

kamen nur sehr wenige Interessierte. Es ge-

lang so gerade eben, die für die Wahl nötige

Anzahl der Kandidaten zu wählen. Woran lag

es? Am Termin? Am Wetter? Es ging darum,

die Frauen und Männer zu bestimmen, die

am 6. Mai zur Wahl antreten.

Die Gewählten bestimmen dann für fünf

Jahre die Geschicke unserer Gemeinde. Sie

entscheiden über Schwerpunkte der Stra-

ßenbautätigkeit, über Aktivitäten rund um

das Dörpshus, über Kindergarten und

Schule, über kulturelle Veranstaltungen und

vor allem über den Umgang mit den der

Kommune zur Verfügung stehenden finan-

ziellen Mitteln. Das alles sind verantwor-

tungsvolle Aufgaben, zu deren Bewältigung

Fachkenntnisse und persönliche Einsatzbe-

reitschaft nötig sind. Es kann uns Bürgern

doch nicht egal sein, in welche Richtung un-

sere Gemeinde marschiert!

Na gut, die beiden Termine haben wir ver-

passt, aber den nächsten sollten wir uns gut

merken: Am Sonntag, den 6. Mai haben wir

die Möglichkeit, unsere Stimme abzugeben

für die Gemeindevertreter und auch für die

Kreistagsabgeordneten, die sich für uns Bür-

ger einsetzen.

Die Redaktion
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Kommunalwahl 2018

Nicht vergessen:

Am 06. Mai ist Kommunalwahl. Sie findet
bei jedem Wetter statt, und es gibt wieder
viele Gelegenheiten zum Klönschnack.

Das Wahllokal befindet sich diesmal wie-
der im Dörpshus.

Bernd Viertel

Bücherbus

jeweils freitags
am 13. April, 4. Mai, 1. und  22. Juni 2018 

Haltepunkte:

Klein Königsförde:
Bushaltestelle Grüner Weg 11:50 - 12:05 Uhr
Königsfurt / Kastanienallee 12:55 - 13:20 Uhr

Krummwisch:
Feuerwehrgerätehaus 13:25 - 13:50 Uhr

Frauendamm: 13:50 - 14:05 Uhr

Groß Nordsee:
Alte Dorfstraße / Am See 14:10 - 14:30 Uhr

Impressum

Herausgeber: Gemeinde Krummwisch

Verantwortliche Redakteure:

Heike Eggers, Jann Petersen, Bernd Viertel,

Sibylle Wackernagel, Anke Schwermer

Layout: Sylvia Saxen

Druck: Druckgesellschaft Joost & Saxen, 

Eckernförder Str. 239, 24119 Kronshagen

Dieses Mitteilungsblatt erscheint vierteljährlich.

Redaktionsschluss für die nächste Ausgabe:

1. Juni 2018

Leserbriefe an: Heike Eggers, Am Eiderberg 4,

24796 Krummwisch, Tel. 04334/183626,

Fax 183502, E-Mail: heikerenke@web.de
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Vogelschießen 2018

Das Vogelschießen findet dieses Jahr am
Sonntag, dem 8. Juli statt.

Die Vorbereitungen laufen schon, und die
Haussammlung findet vom 7.5. bis 18.5.statt.

Das Organisationsteam trifft sich nochmal am
23.4. und 25.6. um 19.30 Uhr im Dörpshus.

Wer Lust und Zeit hat, die Eltern zu unterstüt-
zen, kommt einfach zu den Terminen oder
meldet sich bei Matthias Stiel. 
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Was Wann Wo Veranstalter

März

31. Osterfeuer 19 Uhr Krummwisch, Wiese Landjugend

hinterm Dörpshus

April

2. Ostereiersuchen 13 Uhr Krummwisch Landjugend

für Groß und Klein Dörpshus

6. Schietsammeln 18 Uhr Feuerwehrgerätehaus Kultur- und

Sozialausschuss

11. Kinonachmittag 14.30 Uhr Schauburg LandFrauenVerein

in Rendburg

13. Vortrag: Der Nord- 17 Uhr Gemeindezentrum Sozialverband

Ostsee-Kanal Felde

14. Kart fahren Landjugend

Anmeldung:

Melf Assel

19. Drahtschmuck 18.30 Uhr Dörpshus LandFrauenVerein

herstellen

30. - 1.5. Bustour Landjugend

nach Fehmarn Anmeldung:

Jill Jensen

Mai

9. Scheunenfete 20 Uhr Krummwisch Landjugend

Scheune Eggers

Juni

7. Fahrt ins Blaue LandFrauenVerein

Anmeldung:

Maike Kruse

9. u. 10. Schöner Wohnen 10 Uhr Landjugendcontainer Landjugend

Juli

7. Hochseilgarten 10 Uhr Landjugend

Anmeldung:

Jan Steinweller

8. Vogelschießen 14 Uhr Dörpshus Elterninitiative

Vogelschießen

28. Kanu fahren 13 Uhr Landjugend

Anmeldung: Svenja

Möller u. Saskia Eggers

August

25. Eutiner Festspiele LandFrauenVerein

Anmeldung:

Maike Kruse

Veranstaltungen 2018
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Kostümfest für Kinder

Seit vielen Jahren findet in der Fa-
schingszeit ein Kostümfest für die Kinder
statt und zwei DJs gehören zum Pro-
gramm. Da wir auch dieses Jahr nicht
auf diese musikalische Unterstützung
verzichten wollten, mussten wir den Ter-
min nach hinten schieben.

So fand am 24. 2. im Dörpshus eine tolle
Veranstaltung statt, bei der sich alle Kin-
der verkleidet hatten. Bei Musik und bun-
ter Kulisse tanzten die Kinder und
wurden mit Spielen unterhalten. Es gab
Kaffee und Kuchen, kleine Naschereien
und zum Abschluss Pommes. Die Ku-
chen wurden von Eltern und Großeltern
gespendet und vom Erlös wurden die
Musiker bezahlt.

Hiermit möchten wir uns bei allen Helfern
bedanken, die zum Gelingen beigetra-
gen haben. 

Text:    Heike Eggers

Fotos: Juliane Henningsen

Patricia Drieselmann


